Вопрос:Как узнать, отнесен ли гражданин к не занятым в экономике?
Ответ:В целях информирования граждан о нахождении их в базе данных трудоспособных граждан, не занятых в экономике, введена электронная услуга – предоставление сведений об отнесении гражданина к не занятому в экономике.  Услуга доступна с 1 декабря 2018 г. Воспользоваться данной услугой гражданин может только в отношении себя лично.
Что необходимо сделать?
Первый шаг.
Получить электронную цифровую подпись или уникальный идентификатор: логин и пароль.
1. Для получения электронной цифровой подписи гражданин обращается в республиканский удостоверяющий центр ГосСУОК (подробная информация по ссылкеhttps://nces.by/pki/) и проходит регистрацию на Едином портале электронных услуг согласно инструкции. Услуга платная.
Подробная информация по получению электронной цифровой подписи по ссылкеhttps://nces.by/pki/ruc/order/initial-registration-private-person/
2. Для получения уникального идентификатора гражданину необходимо обратиться:
· в службу «Одно окно» и предъявить паспорт. На основании заявления формируется личный электронный кабинет гражданина и выдается уникальный идентификатор: логин и пароль;
· в Национальный центр электронных услуг по адресу: г. Минск, пр. Машерова, 25, пом. 200, отдел продаж и обслуживания клиентов. 
Режим работы: понедельник-пятница 9.00-18.00. Телефон: +375 17 229 30 00 
Уникальный идентификатор выдается бесплатно.
Подробная информация по получению уникального идентификатора по ссылкеhttps://nces.by/nces-ptistupil-k-vydache-unikalnogo-identifikatora/
Второй шаг.
Необходимо авторизоваться на портале: осуществить вход в личный кабинет.
Авторизация осуществляется согласно способу регистрации: с использованием уникального идентификатора либо с использованием средств электронной цифровой подписи.
Третий шаг.
После входа в личный кабинет гражданину необходимо выбрать услугу 3.33.03 «Предоставление сведений об отнесении гражданина к не занятым в экономике» и получить ответ.

Для получения информации о том, содержатся ли сведения о гражданине в базе данных, также можно обратиться в постоянно действующую комиссию по координации работы по содействию занятости населения по месту Вашей регистрациипосредством телефонного звонка или письменного обращения, в том числе и на адрес электронной почты комиссии. При этом для идентификации гражданина необходимо сообщить свой идентификационный номер, а также иную информацию, содержащуюся в документе, удостоверяющем личность.
График заседания постоянно действующей комиссии по координации работы по содействию занятости населения по Щучинскому району: 1-й и 3-й понедельник каждого месяца с 14.00 малый зал райсовета в здании Щучинского районного исполнительного комитета (г. Щучин, пл. Свободы, д. 11, 2 этаж). Тел. 8 (01514) 28845, 20213. Адрес электронной почты: schuchin.r-s@mintrud.by.

Вопрос:Какой сегодня порядок отнесения граждан, работающих за границей, к не занятым в экономике страны? 
Ответ. Порядок отнесения трудоспособных граждан к не занятым в экономике при взаимодействии в этих целях государственных органов и организаций определен Положением о порядке отнесения трудоспособных граждан к не занятым в экономике, формирования и ведения базы данных трудоспособных граждан, не занятых в экономике, включая взаимодействие в этих целях государственных органов и организаций, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 31 марта 2018 г. № 239.
Согласно пункту 21 Положения в список трудоспособных граждан, не занятых в экономике, оплачивающих услуги, определяемые Советом Министров Республики Беларусь, по ценам (тарифам), обеспечивающим полное возмещение экономически обоснованных затрат на их оказание, который формируется комиссией по координации работы по содействию занятости населения (далее – комиссия) не включаются работающие (обучающиеся) на территории государств -участников Евразийского экономического союза граждане (с учетом изменений и дополнений, внесенных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 25 марта 2022 г. № 166 «Об изменении постановлений Совета Министров Республики Беларусь») при их обращении в комиссию и предъявлении подтверждающих документов и (или) их копий.
Для подтверждения осуществления трудовой деятельности в странах государств - участников ЕАЭС граждане могут представить в комиссию копию трудового договора (контракта), копию трудовой книжки, справку (письмо) с места работы и др. с указанием даты начала работы в организации и, при наличии, даты окончания трудовых отношений.
Документы должны быть представлены в комиссию с официальным переводом на один из государственных языков Республики Беларусь (белорусский и (или) русский язык. 
В случае предоставления гражданином документа, подтверждающего осуществление трудовой деятельности в странах ЕАЭС на русском (белорусском) языке и заверенного печатью организации, то дополнительного перевода и заверения его не требуется, и он будет являться документом, подтверждающим факт трудовой деятельности за пределами Республики Беларусь.

Вопрос. На какой период граждане признаются занятыми в экономике, если работают в странах Евразийского экономического союза?
Ответ. Период, на который граждане признаются занятыми в экономике и не включаются в список, определяется комиссией на основании предоставленных документов и срока их действия.
Если в предоставленных документах не предусмотрено определение срока их действия, то максимальный период, на который граждане не будут включаться в список, комиссией как правило определяется на 1 год.





