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О результатах проверок и мониторингов
Сообщается в порядке информирования и усиления контроля за соблюдением бюджетного законодательства бюджетными организациями и государственными органами при планировании и использовании бюджетных средств, а также принятия мер профилактического и предупредительного характера по недопущению подобных нарушений в дальнейшем.

Финансовым отделом Щучинского районного исполнительного комитета в первом полугодии 2022 года проведены две проверки соблюдения бюджетного законодательства, а также законодательства, предусматривающего использование бюджетных средств – в Остринском и Можейковском сельских исполнительных комитетах (далее – сельисполком), в результате которых установлен ряд нарушений финансовой дисциплины. 
В Остринском сельисполкоме сумма использования средств с нарушением бюджетного законодательства составила 108,69 рубля (с учетом ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь 130,25 рубля), сумма вреда (ущерба) и других нарушений составила 365,10 рубля, недоначислено заработной платы в сумме 342,12 рубля, излишки материальных ценностей на сумму 2 183,84 рубля.

Установлены нарушения при начислении заработной платы: неправильно исчислен стаж за выслугу лет и за работу по специальности (в отрасли), неверно определен средний заработок, сохраняемый за время отпуска, незаконно начислена индексация государственным служащим. 
В нарушение постановления Совета Министров Республики Беларусь от 28 сентября 2019 г. № 671-дсп «Об оплате труда отдельных категорий работников» в сельисполкоме отсутствует положение о порядке, условиях и размерах премирования, выплаты единовременного пособия на оздоровление и материальной помощи на 2020-2021 годы (разработано только во время проверки).

На 1 января 2022 г. числится задолженность по плате за пользование жилыми помещениями государственного жилищного фонда (с учетом пени за несвоевременную оплату) в сумме 591,12 рубля. В результате пересчета пени (начислялась не за каждый день просрочки) доначислено пени в сумме 1 245,47 рубля.  
Имеются случаи несвоевременного (более трех рабочих дней после дня получения) перечисления в сельский бюджет доходов, поступающих в возмещение расходов за коммунальные услуги, пеня составила 0,24 рубля.

Не выставлены к возмещению расходы райисполкому за коммунальные услуги (за июль 2020 г.) в сумме 17,93 рубля, а также ОАО «Агро ГЖС» (за 2020 – 2021 годы) за поверку и обслуживание прибора учета тепла в сумме 347,17 рубля.

В нарушение Инструкции по бухгалтерскому учету запасов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12 ноября 2010 г. № 133, в 2020-2021 году бензин на газонокосилку списывался бесконтрольно, т.е. по акту без учета фактически отработанных мотокосой часов. В 2019 году установлены случаи списания в расход бензина при отсутствии его в наличии. Списано с нарушением законодательства 23,4 литра на сумму 36,73 рубля.
В нарушение приложения № 2 к договору на обслуживание государственным учреждением «Щучинский районный центр для обеспечения деятельности организаций в сфере культуры, государственных органов и архива» (далее – Центр) от 25.03.2020 № 8, сельисполкомом акты на списание материальных ценностей составляются несвоевременно, также в актах не указывается объем выполненных работ и норма расхода материалов на указанные виды работ, не отражается на какие цели используются материалы, прописано «на нужды сельисполкома».

Сельисполкомом совместно с Центром инвентаризация материальных ценностей проводилась с нарушением законодательства. В результате выборочной инвентаризацией, проведенной в период проверки, выявлены излишки на сумму 2 183,84 рубля, в том числе: компьютер Philips в сборе (монитор THT-19 Philips, клавиатура, мышь), принтер Canon, источник бесперебойного питания (были списаны по акту в 2017 году, однако находятся в рабочем состоянии и используются до настоящего времени); планшет Alcatel (получен в 2019 году от райисполкома, однако не оприходован по данным бухгалтерского учета); 17 нижних заборных панелей, 3 верхних заборных панели, 22 столбика для забора (получены от демонтажа забора в г.п. Острино (без составления акта демонтажа) и частично использованы на ремонт забора в аг. Новый Двор (без акта установки) и 4 кг эмали белой (при получении не оприходована по данным учета).  

В сельисполкоме отсутствует детализация и расшифровка телефонных соединений и переговоров, не заведен журнал учета междугородних телефонных разговоров в личных целях. 

Не числятся по учету и не сданы в утиль специализированным организациям 4 использованные автошины, имеющиеся в наличии.
Кроме того, установлены нарушения правил ведения бухгалтерского учета:

- к сметам на 2019-2021 годы не приложены необходимые расчеты по статьям расходов;
- на поступившие в организацию основные средства не заведены инвентарные карточки по 10 объектам;

- оприходование и списание краски производилось в ведрах, банках, цемента – в мешках, следовало - в килограммах. 

- автомобильные шины, выданные со склада для замены изношенных, и установленные на автомашину 2 ноября 2021 г., числятся как новые.
Остринским сельисполкомом представлена информация о полном устранении выявленных нарушений. По результатам проверки в Остринском сельисполкоме 1 работник привлечен к дисциплинарной ответственности, 1 работник Центра – к административной ответственности.

В Можейковском сельисполкоме сумма использования средств с нарушением бюджетного законодательства составила 71,96 рубля (с учетом ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь 82,88 рубля), предотвращено – 210,50 рубля.

Незаконно начислена индексация государственным служащим, излишне запланированы средства на взносы (отчисления) на социальное страхование. 
В нарушение нормативных документов бензин на газонокосилку списывался бесконтрольно, т.е. по акту без учета фактически отработанных часов мотокосой, и не своевременно.  
В наличии имеются 4 автошины с не истекшим сроком эксплуатации, которые не используются с декабря 2019 года.
Можейковским сельисполкомом представлена информация об устранении выявленных нарушений.
В первом полугодии 2022 года в рамках мер профилактического и предупредительного характера проведено 2 мониторинга:

- в государственном учреждении по охране и использованию имущества «Авиатор» Щучинского района по вопросу расходования средств, полученных от отчуждения недвижимого имущества. 

Установлено использование средств с нарушением бюджетного законодательства за 2021 год на сумму 4 779,05 рубля, с учетом ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь – 4 875,16 рубля (средства, полученные от отчуждения недвижимого имущества, находящегося в собственности Щучинского района, направлены на цели, не предусмотренные законодательством) – согласно представленной информации восстановлены на счет районного бюджета. 
- в ГУО «Остринская детская школа искусств» по вопросу соблюдения законодательства в части расходования средств на содержание штатных единиц.

Установлено, что с 01.09.2021 по 31.12.2021 сверх утвержденной численности содержалось 1,25 ставки учителя и 0,25 ставки концертмейстера. Расходы с нарушением законодательства составили 4 733,34 рубля, с учетом ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь – 4 824,57 рубля (штатные единицы введены с 1 сентября 2021 г., увеличение штатной численности утверждено решением райисполкома только в январе 2022 года). Согласно письму отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи райисполкома по предписанию финансового отдела средства, использованные с нарушением бюджетного законодательства, зарезервированы.
